数形结合探究化学反应计算
一、教学目标
（一）知识与技能
1. 更深刻物质反应的量的变化关系。
2. 将常见的方程式计算能迁移运用到溶液反应计算。
3.
（二）过程与方法
1.在计算了解反应前后各物质的质量变化基础上结合坐标图进行个物理量分析。
2.指导学生提炼思维，掌握用图表来表述信息的方法，并能够运用图形进行反应开始\持续\结束的分析,解决综合性较难习题。
（三）情感·态度·价值观
1. 学生感受化学与数学学科交叉思维的乐趣.

2.了解数形结合等思想再化学学科应用的意义。
二、教学重点及难点
重点：反应开始、持续、结束与对应物质质量变化的实质
难点：反应变化与数据图形的结合分析。
三、教学过程
【课前知识准备】常见的反应方程式计算方法、坐标图基本含义的理解
【教师引入】我们已经学习过化学方程式计算和数学一次性函数的坐标图曲线，请你画出
Y=kX+a（K分别大于零、小于零、等于零、等于1且a不等于零的坐标图曲线。
【学生思考画图】
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小游戏:

            Y=k1X+a       Y=k2X+b           Y=k3X+C             Y=X+d



【教师引导】我们画出曲线都很专业，其实曲线是体现两个变量的关系，这四条曲线分别表示Y随着X如何变化的？

【学生思考】变大、变小、不变、同等变大

【教师引导】实际上我们的化学变化恰恰体现着数学的美丽，比如同学们都做过有关方程式计算结合坐标图分析的习题，今天我们就一起来进行专题训练数形结合探究化学反应计算
先从实践中了解真相——
板块一
【基础训练】Ar(Ca)=40  Ar(C)=12  Ar(O)=16  Ar(H)=1  Ar(Cl)=35.5
25g石灰石放入烧杯，与100g盐酸混合恰好反应（杂质不溶解不反应），烧杯中物质质量变化情况如图，①计算生成CO2    石灰石中碳酸钙、 盐酸中 HCl的质量。
烧杯中物质（g）
125


116 .2

0               时间（t）
【学生思考】计算出对应物理量（先期分析出125-116.2=8.8克为二氧化碳质量）

【提问过渡】为什么随着反应实践进行曲线下降，为什么你知道126-116.2是二氧化碳的质量？在回答这些问题前我们先看看其他物理量随着时间变化的曲线大概是怎样的？
②参照上图画出下列物质质量变化趋势。
    CO2质量（g）                盐酸中HCl（g）            烧杯中固体（g）   


  0         时间（S）        0           时间（S）        0     时间（S）
【学生思考】画图
【教师引导】提问：

· 反应物、生成物质量随时间推移呈怎样的变化趋势？
· 生成物曲线的起点和原点有什么关系？
· 反应物曲线“终点”和y=0（X轴）的关系？
· 转折点往往意味着？转折点后续的变化趋势和原来情况？（一致或改变）
· 为什么另一张图曲线变化有所差异？
【学生思考】
【教师小结】反应物、生成物质量随时间推移分别变小和变大？
· 生成物曲线的起点和原点一般重合？
· 反应物曲线“终点”和y=0（X轴）一般重合？
· 转折点往往意味着某一反应结束的时间点，转折点后续的变化趋势和一般会改变
另一张图曲线变化是因为烧杯中固体开始有质量，反应后剩余依然有质量，不可能完全反应掉，故结束点不在Y=0

【教师引导】那么这些有关曲线的规律是否能帮助我们分析解题呢？
板块二——
【异曲同工】地质学家野外考察，测定一定量石灰石中碳酸钙质量分数，加入25g稀盐酸，分5次加入(杂质不溶解不反应)，由于种种原因，仅记录如下数据：
求（1）石灰石样品的质量，杂质质量？你能计算碳酸钙质量分数吗？
  （2）完善固体质量变化趋势图（3）稀盐酸的质量分数？
	实验
	盐酸
	剩余固体(g)

	1
	5g
	1.5

	2
	5g
	1

	3
	5g
	0.5

	4
	5g
	0.3

	5
	
	


【学生回答】石灰石2克，碳酸钙质量0.3克
【教师追问】为什么？此时学生指出数据变化大小规律。教师提出第二问的要求


【学生回答】学生画图自然将起点定在（0，2）并将此点和（5，1.5）连接
【教师追问】是否正确？提及理由
【学生思考回单】
【学生回答】（2，0）为反应起点，故选择X=0,由于反应未结束是变化趋势一致，可以确定Y=2,故（2，0）点是起点

 【教师追问】 第三小题          

【学生回答】出现两种答案，错误的将盐酸认为20毫升完全参与反应。

【教师小结】

由于（15，0）为转折点说明此点后反应情况与前面有所区别，但固体仍在减小，说明反应还在继续，只有0.2克固体与5毫升盐酸反应，推出盐酸过量。
【教师引导】板块三——
【拓展习题】
右图表示一定体积的气体X和不同体积的氧气反应(若反应生成水，水为液态)，横坐标表示通入的氧气体积；纵坐标表示反应后气体的总体积(反应前、后的温度与压强相同．同温同压下，相同体积的任何气体
含有相同的分子数)。
判断下列说法的正误
由图2可知，反应前X的体积为2L                                  
由图2可知，x可能是C0或CH4
【学生回答】
【教师小结】

根据曲线变化规律，反应转折点出现前趋势一致，推出（2，0）点为起点，故第一个说法正确。即如无氧气，则未知气体为2升。

     根据（4，2）是转折点，说明氧气和未知气体按照此比例恰好反应，结合题意体积比例体现方程式反应个数比例关系，结合方程式计算推出，2升一氧化碳与1升氧气完全反应，转折点应该在（2，1）点，而2升甲烷则正好和4升氧气完全反应，（2，4）为转折点。
【课堂总结】

数形结合思想解决化学问题的关键在于：读图、识图、用图。对图像的数、形、义、性能综合分析。
重点弄清“四点”（起点、转折点、终点、交点 ）；分析曲线走向，挖掘隐含意义
【课外拓展】
图l表示向一定量氯化钙和稀盐酸的混合溶液中滴加碳酸钠溶液，横坐标表示加入的碳酸钠溶液的质量，纵坐标表示实验中得到的沉淀或气体的质量；下列叙述中正确的是
①图l中oa段表示实验中沉淀质置的变化情况②图l中c点表示上述混合溶液与碳酸钠溶液恰好完全反应
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